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Viatge cap a allo
desconegut

Des de l'antiguitat, I'ésser huma ha
sentit curiositat pels cossos celestes i
per la immensitat de I'espai que ens
envolta.

Els primers astronoms només po-
dien observar una part insignificant de
'univers: components del sistema so-
lar, estels propers... En I'actualitat, tot
i que la ciéncia i la tecnologia ens han
permés d’observar fins i tot les gala-
xies més llunyanes, com més coses
descobrim, més preguntes ens fem.
L’estudi de l'univers és, sens dubte, un
auteéntic viatge cap a alld desconegut.

Contesteu en grup

Formeu grups per respondre a les
questions seglents:

1. Qué és una galaxia?

2.De qué esta format el sistema solar?
3. Per qué hi ha estacions?

4. Quin és I'origen de les marees?
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L'univers

Les galaxies i les estrelles
El sistema solar

La Terraila Lluna

Els moviments de la Terra
Els eclipsis i les marees

T'‘HAVIES ADONAT...

Aix0O és aixi perqueé és tan immens que, tot i que hi ha milers i milers d’estels
que fan llum, amb la gue emeten entre tots no n’hi ha prou per il-luminar I'espai.
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1. LUNIVERS

L'univers és el conjunt de tot el que existeix: la mateéria, 'energia,
'espai i el temps.

Com és l’univers? Els diferents models

al llarg del temps

En I'actualitat, podem dir que, gracies a la tecnologia, I'’ésser huma té un
cert grau de coneixement sobre com és 'univers. Perd aixd no ha estat
sempre aixi.

Una mica d’historia

A diferéncia dels astronoms actuals, els antics no disposaven d’aques-
ta tecnologia, i les idees sobre I'univers que tenien sorgien a partir de
la simple observacid del cel i de creences o de suposicions no cienti-
fiques.

Les primeres idees parlaven d’'una Terra plana i coberta per una cu-
pula, en qué les estrelles es consideraven una espécie de forats a través
dels quals es veia una gran llum o éssers divins que hi habitaven.

Més endavant, van aparéixer concepcions sorgides d’observa-
cions i d’algunes dades més cientifiques. Les dues més importants
van ser el model geocéntric i I’heliocentric:

* El model geocéntric. Ideat a 'antiga Grécia per Ptolemeu, con-
siderava que la Terra era el centre de l'univers i que tot girava al

T]. A partir del que pots observar
en les imatges:
a) Localitza, en cada cas, la Terra

seu voltant. Va ser vigent des del segle Il fins al segle xvi. b) ;;il en qué es diferencien

* El model heliocéntric. Proposat per Copérnic al segle xvi, aquestes dues concepcions de
considerava que el Sol era el centre del cosmos i que tot girava I'univers i especifica quina és vi-
al seu voltant. gent en l'actualitat.

Model geocéntric Model heliocéntric
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Xarxa de
materia visible
de l'univers

Cumul
de galaxies -

Com és l'univers? Els cientifics pensen
gue l'univers és un espai geganti,

amb la matéria visible distribuida en
una espécie de xarxa embolicada.
Entre la matéria d’aquesta xarxa

hi ha una altra matéria desconeguda,
molt més abundant, denominada
matéria fosca, que no es pot observar
ja que no emet llum ni en reflecteix.

ACTIVITATS

1. Detalla com esta distribuida la
mateéria a I'univers.

2. Explica com creu la comunitat
cientifica, avui en dia, que es va for-
mar l'univers.

3. A quants quilometres equival una
unitat astrondmica?

li. 0 Calcula el temps que triga la
[lum del Sol a arribar fins a la Terra.

Queée en sabem avui?

Els astronoms actuals han pogut observar que
'univers esta format per grans extensions d’espai,
en qué hi ha molt poca materia, la qual esta distri-
buida de manera irregular.

La major part de la matéria que podem veure
es concentra en algunes zones i forma grups de
galaxies denominats cumuls. Es calcula que hi ha
més de cent mil milions de galaxies, cada una de
les quals conté milers de milions d’estrelles, mol-
tes amb planetes al voltant. A les zones on no hi
ha estrelles podem observar-hi nuvols amb molta
concentracié de gas i pols; sén les nebuloses. El
Sol o la Terra sén només punts diminuts en una
immensitat.

Les dimensions de I’univers

L’'univers és tan gran que, per mesurar-lo, no ens ser-
veixen les unitats de longitud que utilitzem habi-
tualment a la Terra. Per mesurar I'univers utilitzem
les unitats seglents:

* La unitat astronomica (UA). Equival a 150 milions de km, que és
la distancia mitjana entre la Terra i el Sol. Aquesta unitat és ade-
quada per mesurar distancies dins del sistema solar.

e L’any llum. Es la distancia que recorre la llum en un any viatjant
a una velocitat de 300.000 km/s. Equival aproximadament a
10 bilions de km. Es fa servir per mesurar distancies en una gala-
Xia o entre galaxies.

Es calcula que I'univers conegut té una extensié d’uns 100.000 mi-
lions d’anys llum. La galaxia més llunyana que s’ha pogut observar,
detectada pel telescopi Hubble, es troba a 30.000 milions d’anys
lum.

Alguns cossos son tan lluny que la llum que emeten triga milions
d’anys a arribar a la Terra. Per tant, els veiem amb I'aspecte que tenien
fa milions d’anys.

L’origen de Punivers

No fa gaire, els astronoms van demostrar que l'univers s’expandeix;
és a dir, que les galaxies s’allunyen les unes de les altres, tot i que la
gravetat tendeix a aproximar els cossos amb massa.

L’expansio de I'univers es va explicar per mitja de la teoria del big
bang, formulada I’'any 1948, segons la qual I'univers es va formar, fa
uns 13.700 milions d’anys, per I'explosié d’un punt infinitament dens,
calent i petit, en qué es concentrava tota la materia i I'energia.

L'explosié va formar 'espai i va llancar la matéria en totes les di-
reccions. L’atraccié gravitatoria entre aquella mateéria va fer que
s’agrupés, a poc a poc, primer en atoms, després en estrelles, més
tard en galaxies...
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2. LES GALAXIES | LES ESTRELLES

Les galaxies

Les galaxies sén agrupacions enormes d’estrelles i d’altres cossos
celestes, gasos i pols cOsmica que giren en l'espai.

Irregular

Tots els cossos que componen una galaxia es mouen a causa de
I’'atraccio gravitatoria que existeix entre ells. A més a més, tota la ga-
laxia gira al voltant del centre d’aquesta, que sol presentar una con-
centracié més gran d’estrelles, gas i pols.

La mida i la forma de les galaxies il

La mida de les galaxies pot variar entre centenars i milions d’anys
llum. Pel que fa a la forma, pot ser irregular (sense forma definida),
espiral (amb un disc central del qual surten bracos corbats) o el-lipti-
ca (en forma d’ou).

La nostra galaxia: la Via Lactia Elliptica
La nostra galaxia, la Via Lactia, és un conjunt que té al voltant de
300.000 milions d’estrelles. Forma part d’un ciumul anomenat Grup
Local, que té unes quaranta galaxies, com ara Andromeda o M32.

Si poguéssim mirar la Via Lactia des de davant, veuriem que té
forma d’espiral i un diametre d’uns 100.000 anys llum. Té cinc bracos,
en un dels quals hi ha el sistema solar, que gira amb el conjunt al vol-
tant del centre de la galaxia.

La forma de les galaxies

5. De qué estan compostes les ga-

laxies?
Si poguéssim mirar-la de perfil, veuriem que té forma de plat vo-
lador. Des de la Terra, la veiem més o menys de perfil, i el centre ga- B Quins moviments es produeixen
lactic apareix com una banda borrosa de llum blanca a causa de 'acu- dins una galaxia?

mulacié d’estrelles i de gas interestel-lar.

Bra¢ de Perseu
Bra¢ d'Orid

wnj| sAue 000 00L

Brac de . i S B y
Sagitari 4 F 4 &F . TREBALLA AMB LA IMATGE

T2 Observa la imatge.

a) Quines soén les dimensions de
la Via Lactia de perfil?

b) Per qué creus que el que brilla
més és el nucli central de la ga-
laxia?

La Via Lactia

m e BARCANOVA



A l'interior d'una estrella es
produeixen reaccions nuclears

Les reaccions nuclears emeten
calor, llum i particules cap a
I'exterior de l'estrella i d'alla
cap a l'espai.

Interior d’'una estrella

ACTIVITATS

7. Explica com es formen les estre-
lles.

8. D’on procedeixen la llum i la ca-
lor gue genera un estel?

g. Quins moviments fa el Sol?

Les estrelles

Les estrelles o estels sén cossos celestes esferics formats per grans
guantitats de gas incandescent, que brillen amb llum propia.

A l'interior d’una estrella es produeixen reaccions nuclears que des-
prenen grans quantitats d’energia en forma de llum i calor i, també,
particules que es llancen a I'espai a gran velocitat.

Les estrelles poden ser de mides diverses: n’hi ha de molt més gros-
ses que el Sol, que és de grandaria mitjana, i d’altres de molt més
petites que aquest.

Pel que fa al color, aquest depén basicament de la temperatura de
la seva superficie: pot ser blau en les estrelles joves i calentes; groc en
les estrelles temperades de mitjana edat, i rogenc en les estrelles ve-
lles i fredes.

La vida i la mort de les estrelles

Les estrelles neixen a partir de grans ndvols de gas i de pols cosmica
anomenats nebuloses. La gravetat fa que el gas i la pols de la nebulo-
sa es concentrin en una gran esfera que s’escalfa fins que comencen
les reaccions nuclears.

Les estrelles canvien amb el temps a mesura que es debiliten
aquestes reaccions nuclears. Quan cessen del tot, I'estrella es refreda,
s’expandeix i després mor: pot contreure’s molt o bé esclatar com
una supernova i escampar la seva materia per I'espai.

El Sol, la nostra estrella

El Sol és una estrella mitjana; la seva massa és unes 300.000 vegades
més gran que la de la Terra, i té un diametre d’'1.400.000 km, aproxi-
madament. Es de color groc (amb una temperatura superficial d’'uns
6.000°C). Es calcula que es troba en la meitat de la seva vida.

El Sol fa moviments de rotacié i de translacid. Triga uns 25 dies a girar
sobre si mateix i, juntament amb la resta del sistema solar, gira al voltant
del centre de la Via Lactia; cada 200 milions d’anys completa una volta.

Periode de translacid

al voltant del centre de
la Via Lactia: 200 milions
d'anys terrestres.

-
/

Diametre
de Jupiter:
130.822 km

Diametre:
1:400.000 km

Diametre
de la Terra:
12.742 km

Caracteristiques del Sol
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3. EL SISTEMA SOLAR

El sistema solar és un sistema planetari format per vuit planetes
i altres cossos celestes que giren al voltant del Sol.

TREBALLA AMB LA IMATGE

El sistema solar es va formar fa uns 5.000 milions d’anys, a partir d’una

nebulosa de gas i de pols, la matéria de la qual va comencar a girar T3 Observa la imatge i respon:

i @ concentrar-se, a causa de la gravetat. En el centre de la nebulosa, a) Les orbites de tots els planetes,
la major part de la matéria va formar el Sol. La matéria que 'envoltava estan en el mateix pla?

va formar la resta de cossos celestes, que encara giren al seu voltant. b) Fixa't en les dades de la taula

inferior i respon:
1) Quin planeta té el moviment

Els cossos celestes del sistema solar q o
e translacié més llarg?

Al voltant del Sol, giren planetes, planetes nans, satél:lits, asteroides 2) Quin planeta té el moviment
i cometes, a més a més de particules diminutes. de rotacié més llarg?

Lluna "
€Ee‘vV o & ¢ ¢
Mercuri  Venus Terra : /

Jupiter Saturn Ura Neptu

- Cinturo '

Cometa d’asteroides Plutd

(planeta nan)

Pla de l'ecliptica

Els astres del sistema solar

Mercuri Venus Terra Mart Jupiter Saturn Ura Neptu
radi (km) 2.440 6.052 6.378 3.397 71.492 60.268 25.559 24.786
distancia al sol (ua) 0,39 0,72 1 1,52 5,20 9,54 19,19 30,06
rotacio (dies) 58,6 243 1 1,03 0,414 0,426 0,718 0,674
translacié (anys) 0,24 0,65 1 1,88 1,86 29,46 84,01 164,79
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Els planetes

Els planetes sén cossos esférics que giren al
voltant del Sol. No produeixen llum, siné que re-
flecteixen la que reben d’aquesta estrella.

Els planetes del sistema solar fan un moviment de
translacio al voltant del Sol. Descriuen orbites lleu-
gerament el:liptiques que es troben situades en un
mateix pla: I'ecliptica.

A més, els planetes fan un moviment de rotacié
sobre si mateixos en sentit contrari al de les agu-
lles del rellotge, excepte Venus i Ura, que giren en
el sentit de les agulles del rellotge.

Els planetes es divideixen en dos grups:

* Els planetes interiors, que sén Mercuri, Venus,
la Terra i Mart.

Son planetes petits i solids, formats, sobretot,
per roques i situats a prop del Sol. Tenen pocs
satél-lits, giren lentament sobre si mateixos
i no tenen anells.

Els planetes exteriors, que sén Jupiter, Sa-
turn, Ura i Neptu.

Son planetes grossos (gegants, enormes), for-
mats principalment per gasos i situats lluny
del Sol. Tenen molts sateél:lits, giren rapida-
ment sobre si mateixos i tenen anells.

Els planetes nans

Els planetes nans, com Pluté o Ceres, sén esferes
més petites que giren al voltant del Sol. No tenen
prou massa perque les seves Orbites hagin quedat
netes d’altres objectes celestes.

Els satel-lits

Els satel-lits, com la Lluna, sén cossos que giren al
voltant dels planetes. Tots els planetes del sistema
solar tenen algun satel-lit excepte Venus i Mercuri,
que no en tenen cap.

Els asteroides

Els asteroides sén cossos rocosos petits que giren
al voltant del Sol. La majoria es localitzen en I'ano-
menat cinturé d’asteroides, entre les orbites de
Mart i de Jupiter. De vegades, es desvien de la seva
orbita i formen meteorits, que poden xocar amb
altres cossos celestes.

Els cometes

Els cometes sdn cossos petits formats per roca
i gel que giren al voltant del Sol i descriuen orbites
molt elliptiques. Quan s’aproximen al Sol, el gel
que els forma s’evapora i és empés pel vent solar,
de manera que es forma una cua que sempre s’ori-
enta allunyant-se del Sol.

Orbita del satél-lit- Eix de rotacio

del planeta

Translacié

del satél-lit
Planeta

i - Trahslacio
Orbita : del planeta
del planeta

Moviments d'un planeta

ACTIVITATS

10 Quines diferéncies hi ha entre una estrella i un pla-
neta? | entre un planeta i un satellit?

11 Escriu el nom de cinc satel-lits del sistema solar
i digues a quin planeta pertanyen.

12 On es troba el cinturd d’asteroides? Quina relacio té
amb els meteorits?

15 Assigna les caracteristigues seglents als planetes
interiors o exteriors:

a) Tenen pocs satellits. d) No presenten anells.
b) Giren rapidament. e) Estan allunyats del Sol.
c) Estan formats per gasos. f) Son petits.

14 Quin tipus d’astre
creus gue mostra
la imatge?
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4, LA TERRA | LA LLUNA

La Terra és el tercer dels planetes interiors, situat

a uns 150 milions de quilometres del Sol. Es una Tll' A partir del radi polar i equatorial, calcula un radi
esfera lleugerament aplatada en els pols, amb un mitja terrestre i utilitza aquesta dada per esbrinar el vo-
diametre de 12.756 quilometres, dividida en dos lum del nostre planeta.

hemisferis per un pla imaginari: 'equador. Té una (Dades: volum d’'una esfera = 4-tr?/3).

massa d’uns 6.000 trilions de tones.

La Terra és un planeta solid, format per roques.
Esta envoltat per una atmosfera de gasos, i tres
quartes parts de la seva superficie estan cobertes
per una capa d’aigua: la hidrosfera. Es I’Unic plane-
ta del sistema solar que presenta les condicions
adequades per al desenvolupament de la vida.

La Terra té un satéllit natural -la Lluna-, que gira
al seu voltant a causa de I'atraccié gravitatoria.

La Lluna

El nostre satél-lit es troba a una distancia mitjana Y

de 384.000 quilometres de la Terra, per la qual zT;%eenﬁ;Tilstri:;
cosa és el segon cos celeste més brillant que po-

dem observar al cel, després del Sol. No emet llum Algunes dades de la Terra

propia, sind que reflecteix la llum solar.

La Lluna té un diametre de 3.476 quildbmetres.
La superficie lunar presenta nombrosos craters,
que son les empremtes dels impactes de meteo-
rits. Aquests craters no han estat esborrats per
I'erosio, ja que el nostre satél-lit no té atmosfera ni
aigua a la superficie.

Distancia - ! ACTIVITATS

fins a la Terra:

384.000 km
15 Enumera les caracteristigues més importants del

nostre planeta. Quines sén Unigues en el sistema solar?

16 Quants cops és més gran el volum de la Terra que el
de la Lluna?

luna 3

Orbita de la L

17 Per qué la superficie lunar presenta una gran quan-
titat de craters?

Algunes dades de la Lluna
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Els moviments de la Lluna

La Lluna té dos moviments: el de translacid i el de
rotacié. El moviment de translacié el fa al voltant
de la Terra i el moviment de rotacio, al voltant del
seu eix polar. Els periodes de translacio i de rota-
cid sén tots dos de 27,3 dies. Com a conseqUéncia
d’aquesta sincronitzacio dels dos moviments lu-
nars, la Lluna ofereix sempre la mateixa cara a la
Terra, de manera que l'altra cara de la Lluna es
manté oculta; per aixo rep el nom de cara oculta.

Les fases de la Lluna

La Lluna, a causa dels moviments que té, canvia
periddicament de posicid respecte al Sol i, per
tant, la zona de la seva superficie queda il-lumina-
da per aquest astre.

Aixd fa que, des de la Terra, vegem que la part
il-luminada de la Lluna canvia. Aquests canvis s’a-
nomenen fases lunars i sén les seglents:

¢ 1. Lluna nova. En aquesta fase, no veiem la
Lluna. El Sol il-lumina la cara oculta d’aquesta,
i per aixo, des de la Terra, no la veiem.

* 2. Quart creixent. Una part cada vegada més
gran de la cara il-luminada pel Sol augmenta
cada dia i dibuixa un semicercle en forma de D.

* 3. Lluna plena. Es la fase en qué el Sol inci-
deix sobre la cara de la Lluna que veiem des
de la Terra, i per aixo la podem veure comple-
tament il-luminada.

* 4, Quart minvant. Una part cada vegada més
gran de la cara visible es troba en la foscor
i dibuixa un semicercle en forma de C.

@ Quart creixent

. ) :

’ .

@ Lluna plena . @ Lluna nova

[
'
[}
'
D
.
.

.

* @ Quart minvant

Les fases de la Lluna

ACTIVITATS

18 0 Simuleu els moviments de la Lluna per entendre

millor per qué sempre observem la mateixa cara des de

la Terra. Un alumne (A) seu al centre i representa la Ter-

ra. Un altre alumne (B) representa la Lluna i es mou al

voltant de la Terra, alhora que gira sobre si mateix. El

tercer alumne (C), 'observador, se situa fora de I'escena.

* 'alumne gque representa la Terra, quina part observa
de I'alumne B: la cara o 'esquena? | 'observador?

* ’alumne B, fa un moviment de translacio al voltant de
A? | de rotacio sobre si mateix?

* Que passaria si el moviment de rotacio de la Lluna fos
més rapid que el de translacié?
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5. ELS MOVIMENTS DE LA TERRA

La Terra fa dos moviments de manera continua:
la rotacid i la translacié. Aguests dos moviments
produeixen dos fenomens terrestres: la succes-
si6 del dia i de la nit i les estacions de I’'any.

La rotacio

El moviment de rotacié és el gir que fa la Terra
sobre si mateixa al voltant d’un eix imaginari que
travessa el planeta des del pol nord fins al pol
sud.

L’eix de rotacid terrestre no és perpendicular al
pla de l'ecliptica, sind que es troba inclinat, i forma
un angle d’uns 23,5°.

La rotacio terrestre té un periode de 24 hores,
gue denominem dia, i un sentit de gir contrari al de
les agulles del rellotge; és a dir, d’'oest a est.

Les conseqiiéncies de la rotacio

El moviment de rotacié té dues conseqgléncies fo-
namentals:

* D’una banda, la successié del dia i la nit, que
es produeix en variar, durant el gir, la part de
la Terra il-luminada pel Sol. Si I'eix terrestre no
estigués inclinat, la durada del dia i de la nit
seria de 12 hores en qualsevol punt del plane-
ta. A causa de la inclinaci¢ de l'eix, la durada
del dia i de la nit en cada zona de la Terra
depén de la proximitat de cada punt als pols;
a més, varia al llarg de I'any.

* | de l’altra, el moviment aparent del Sol i d’al-
tres cossos celestes, que sembla que es des-
placen al cel d’est a oest i que observem des
de la Terra, perod, en realitat, és el nostre pla-
neta el que es desplaca en sentit contrari.

ACTIVITATS

19 Quin és el sentit de rotacidé terrestre? Quina relacio
té amb el desplacament que observem dels cossos ce-
lestes?

2[] Q Per qué creus que hi ha una diferéncia horaria en
diferents punts del planeta? Qué passaria si no fos aixi?

BARCANOVA
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_ Moviment de translacio

Pla de I'ecliptica

Perpendicular
al pla
de l'ecliptica

Eix de rotacid

Moviments de la Terra

TREBALLA AMB LA IMATGE

T5 Des de la Terra sembla que les estrelles giren, en el
cel, al voltant de I’'Estrella Polar. El que passa, en realitat,
és que el nostre planeta gira sobre el seu eix.

Aqguesta fotografia s’ha fet aprofitant la rotacio terres-
tre. Investiga i esbrina com es poden aconseguir aques-
tes imatges.

El moviment aparent de les estrelles



La translacio

La translacidé és el moviment que fa la Terra al voltant del Sol, que té
TB Basant-te en I'experiment que un periode aproximat de 365 dies, un any terrestre. Durant la trans-
pots veure en la il-lustracid, raona: lacio, la distancia al Sol varia, ja que I'drbita terrestre no és circular,
Com creus que afecta, la inclina- sind lleugerament el-liptica. Anomenem afeli el punt de I'6rbita
Ci6 de l'eix terrestre, la incidencia terrestre en queé la distancia entre la Terra i el Sol és maxima, i
dels raigs solars sobre la Terra? periheli aquell en qué la distancia és minima.

Les conseqiiéncies de la translacio

El moviment de translacid, combinat amb la inclinacid de l'eix de ro-
tacio terrestre, té les conseqléncies seglents:

* D’una banda, la successié de les estacions. Com que la Terra
és una esfera, la radiacio solar incideix de manera diferent al
llarg de la superficie terrestre, i ho fa perpendicularment a
’equador i amb una inclinacid¢ cada vegada més gran a mesura
gue ens aproximem als pols. A causa de la inclinacié de I'eix de
rotacio terrestre i del moviment de translacid, la quantitat de
radiacio solar que incideix en cada un dels dos hemisferis varia
al llarg de 'any.

En I’hemisferi que rep més quantitat de radiacid solar és estiu,
mentre que en el que en rep menys, és hivern. Durant la prima-
vera i la tardor, ambdds hemisferis reben una quantitat sem-
blant de radiacié. A més a més, la variacid en la radiacié solar
depén de la latitud, de manera que és maxima als pols i nul-la a
I'’equador.
21-QDedueiX- Qué és l'afeli? | el » De P’altra, la durada del dia. La variacid en la radiacié solar
periheli? Creus que la radiacio solar que es produeix al llarg de I'any determina també una variacié
que arriba a la Terra en aquests dos en la durada del dia i de la nit. Al llarg de ’any es produeixen
punts és la mateixa? Aixo té relacio dos solsticis, en els quals la diferéncia entre el dia i la nit és
amb les estacions? . . . . R . . .
maxima, i dos equinoccis, en que el dia i la nit duren el mateix:

22 Com varien el dia i la nit a I'e- 12 hores.
quador?

9 22 chi:ugg%bre
25 El solstici del 22 de desembre
marca el comencament de I'hivern Solstici
a I'hemisferi nord. Com canvia la 22 6 sl
durada del dia al llarg de I'hivern?

| al llarg de l'estiu?

A
Periheli i

3 de gener y
\

TREBALLA AMB LA IMATGE

T7 Observa la il-lustracié i dedu-
eix quina és la durada del dia i de * - Solstici

. . N . - 21 de‘juny
la nit als pols nord i sud durant els

dos solsticis. y Equinoci
21 de marg

Les estacions
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b. ELS ECLIPSIS | LES MAREES

La preséncia de la Lluna al voltant del nostre pla-
neta té dues conseqliéncies importants: els eclipsis
i les marees.

Els eclipsis

Un eclipsi és l'ocultacié d’un cos celeste per
part d’'un altre quan aquest s’interposa entre el
primer i 'observador. Els eclipsis poden ser to-
tals o parcials.

Eclipsis de Sol

Un eclipsi de Sol es produeix quan la Lluna s’inter-
posa entre la Terra i el Sol i, aleshores, la Lluna
projecta una ombra sobre la Terra.

Com gue la Lluna és més petita que la Terra, 'om-
bra no enfosqueix tota la superficie terrestre, sind
solament una zona petita en qué sera visible I'eclipsi.
En aquesta zona, veiem com el disc fosc de la Lluna
tapa, totalment o parcialment, el disc solar. En la res-
ta de la superficie terrestre, I'eclipsi no es percep.

Aquesta ombra circular produida per la Lluna
durant I'eclipsi, que fa uns 200 km de radi, es des-
placa a mesura que la Terra gira.

Eclipsis de Lluna

Un eclipsi de Lluna es produeix quan la Terra s’in-
terposa entre el Sol i la Lluna i evita que el satellit
reflecteixi la llum solar.

Des de la Terra, veiem que la Lluna queda co-
berta per una ombra (la de la Terra) i comenca a
veure’s vermellosa.

Els eclipsis de Lluna es veuen des de totes les
zones de la Terra orientades cap al nostre satellit
en el moment en qué es produeix aquest fenomen.

UNITAT 1 » LUNIVERS

Eclipsis de Sol

! Lluna

.=~ Penombra

Eclipsis de Lluna

ACTIVITATS

24 Explica les diferéncies entre un eclipsi de Sol i un
eclipsi de Lluna.

25 0 Informa’t i esbrina en quina fase es troba la Llu-
na quan es produeix un eclipsi de Sol. | quan es produ-
eix un eclipsi de Lluna?

26 Esbrina quan es produira el proxim eclipsi de Sol vi-
sible a Catalunya.

27 Dissenyeu un experiment per simular un eclipsi de
Sol i un de Lluna. Feu una llista del material i enregistreu
’'experiment en video.
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Les marees

De la mateixa manera que la Terra atreu la Lluna
per la gravetat, la qual cosa fa que la LIluna es man-
tingui en la seva orbita, la Lluna exerceix una forta
atraccid gravitatoria sobre les masses d’aigua de la
Terra, de manera que les deforma i fa que en varii
el nivell. Aixd dona lloc al fenomen de les marees.

Les marees son ascensos i descensos periodics
del nivell del mar causats per I’'accié gravitatoria
que la Lluna i, en menys mesura, el Sol exercei-
xen sobre les aigles de la Terra.

El Sol exerceix també una atraccid, que influeix
augmentant o disminuint les marees provocades per
la Lluna. Segons aix0, hi ha marees vives i mortes.

* Marees vives. S6n marees amb variacions in-
tenses del nivell del mar. Es produeixen quan
el Sol, la Llunaila Terra es troben alineats i les
forces d’atraccio del Sol i la Lluna se sumen,
la qual cosa produeix grans variacions del ni-
vell del mar.

* Marees mortes. S6n marees amb variacions
del nivell del mar poc intenses. Es produeixen
guan les posicions de la Terra, el Sol i la Lluna
formen un angle de 90°. En aguesta posicio,
la gravetat del Sol debilita I'efecte de la gra-
vetat de la Lluna.

En qualsevol dels dos casos, la variacid del nivell del
mar durant les marees produeix dues situacions:

* La marea alta o plenamar. Es el moment en
qué l'aigua del mar arriba a la maxima altura
dins del cicle de les marees.

* La marea baixa o baixamar. Es el moment
oposat, en el qual el mar aconsegueix la me-
nor altura.

Aquestes situacions se succeeixen —alternades—
cada sis hores aproximadament. Per aixo, al llarg
del dia, hi ha dues plenamars i dues baixamars.

ACTIVITATS

% . o . .
28 E::‘ Esbrina que és la zona intermareal i quins orga-
nismes hi viuen associats. Quina importancia creus que
tenen les marees per als éssers vius d’aquesta zona?

29 Investiga per que les marees no tenen la mateixa in-
tensitat en tots els mars i oceans.

TREBALLA AMB LA IMATGE

T8 Observa les imatges:

a) En quines fases es troba la Lluna quan es produei-
xen les marees vives?

b) En quines fases es troba la Lluna quan es produei-
xen les marees mortes?

IMEIEES

Lluna
@ _nova

. T8

Liuna-- 4 -
plena

IMETCEESY Naglelg=H]

creiéen.; ’\

A

Plenamar

Baixamar
LT
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Orientar-se sobre la superficie terrestre significa saber
localitzar els punts cardinals des del lloc en qué ens tro-
bem. Aixd és forca important per poder situar-nos en
un mapa i dirigir-nos a un lloc determinat sense per-
dre’ns.

En I'actualitat podem fer aixd0 amb certa facilitat gracies al fet que disposem d’aparells tan senzills com
la bruixola o tan sofisticats com el GPS, que ens informen de la nostra posicid i de la direccid en qué hem
de moure’ns per poder arribar a la nostra destinacio.

Perd si, tal com passava als nostres avantpassats, no disposem d’aquests avencos cientifics, per orien-
tar-nos, ho podem fer observant els astres del cel.

Durant el dia, I'astre que podem observar és el Sol. Com sabeu, a causa del moviment de rotacid de la Ter-
ra, el Sol surt per I'est i es pon per 'oest. Si 'observem des de ’hemisferi nord, quan el Sol arriba al seu punt
més alt en el cel —al migdia—, és que es troba al sud.

Podem aprofitar aixo i utilitzar 'ombra que pro-
jecta un pal il-luminat pel Sol, per poder orientar-nos.
Com que l'astre ascendeix en direccio al cel, a mesura
_— gue avanca cap al sud, 'ombra projectada pel pal
sera cada vegada més curta, de manera que, al mig-
dia, arribara a la seva longitud minima, moment en
qué l'astre es trobara exactament al sud.

Segueix aquestes indicacions:

Abans del migdia, clava un pal a terra i marca

'extrem de 'ombra que projecta. A partir d’a-

quest punt, traca una circumferéncia al voltant

del pal.

Observa com evoluciona 'ombra i fes marques
= cada quinze minuts. A mesura que el Sol s’apro-
) xima al sud, 'ombra cada vegada és més curta,
[ de manera que s’allunya de la circumferéencia.

k Passat el migdia, 'ombra torna a créixer i es tor-
na a acostar a la circumferencia.
Si dibuixes una linia entre el pal i el punt de 'om-
bra més curta, hauras determinat la direccid
nord-sud.
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Durant la nit podem orientar-nos per mitja dels
estels. A causa dels moviments de rotacid i trans-
lacié de la Terra, els astres que observem al cel
canvien —al llarg de la nit i al llarg de I'any— la
seva posicid aparent. Tanmateix, hi ha una estrella,
gue pertany a la constel-lacié de I’Ossa Menor, que
no varia la seva posicid i que sempre és al nord; es
tracta de I’Estrella Polar.

L’Estrella Polar no és I'estel que brilla més, com
es diu sovint, pero és facil de localitzar. Per fer-ho,
segueix aguestes indicacions:

Busca en el cel nocturn la constel-lacié de
I’Ossa Major; aguesta constel-lacio es pot ob-
servar a I’hemisferi nord durant tot I’'any. Pots
ajudar-te amb un planisferi celeste.

Traca una linia imaginaria que uneixi les es-
trelles Merak (A) i Dubhe (B), dues estrelles
d’aquesta constel-lacid, tal com es veu en el
dibuix. Si allarguem aquesta linia unes cinc
vegades en la direccid indicada, arribarem a
I’Estrella Polar i sabrem on és el nord.

Estrella
Palar

Aprendre a emprendre

Elaboreu un cartell

Al teu institut celebreu la setmana de la cién-
cia i al teu grup li ha tocat de fer una presen-
tacié sobre algun aspecte relacionat amb
lastronomia. Alguns companys proposen
d’esbrinar si hi ha hagut astronomes que han
contribuit al coneixement de l'univers.

1. En grups reduits, investigueu sobre algu-
nes d’aquestes dones i feu un cartell digital
per divulgar-ne la biografia i els principals
exits i per explicar si van tenir dificultats
per ser cientifiques pel fet de ser dones.

Primera dong
@ qual va mj|
dels astrola

matemética,

!Qrar el disseny
bis Primitiys.
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UNITAT 1 » L'UNIVERS

» POSAT A PROVA

Organitza \es idees

1. Copia i completa l'esquema seglent
per tal de tenir organitzades les idees prin-
cipals treballades en la unitat:

La nostra

Que poden
s'anomena ||

tenir forma

que presenta
moviments de

Les consequéncies
dels quals sén

Practica

2. Copia i completa:

Es va originar fa 13.700 milions
d’anys

esta compost de

Que es

- Com el nostre
caracteritzen per

Els nostres sén

que soén

que presenta

gue causa

Segons la teoria del ', 'univers es va formar fa uns [ anys a partir d’una [ . Aixi es va iniciar I'expansié de tota la
1, que es trobava en aquell moment . A mesura que la matéria es va expandir, es va formar I'espai. Les galaxies
i les estrelles s’han format en agrupar-se la matéria a causa de I'atraccio | existent.

3. Recorda els tipus de galaxies que existeixen segons la forma i digues a quin tipus pertany la Via Lactia.
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li. Explica la rad per la qual les estrelles emeten llum
propia i calor.

5. Recorda quines son les conseqgléncies de la rota-
ci6 i de la translacio terrestre.

6. Troba els errors de les afirmacions seglents i cor-

regeix-los:

a) Les estrelles neixen a partir de grans nuvols d’ai-
gua i de gas cosmic anomenats nebuloses.

b) A la superficie de les estrelles s’hi produeixen
reaccions nuclears que desprenen molta energia.

c) Les estrelles no moren mai; s’apaguen.

d) Les estrelles es caracteritzen Unicament pel color
i per la brillantor.

e) La nostra estrella, el Sol, només fa un moviment
de translacié.

7. Busca informacid sobre els planetes que veus en
les imatges i redacta un informe breu sobre cada un.

8. Elabora una taula per tal de comparar els planetes
interiors i els exteriors. Indica si sén solids o gasosos,
grossos o petits, amb anells o sense, amb pocs saté-
I-lits o amb molts.

g. Identifica el cos celeste al qual fa referéncia cada

una de les afirmacions seglents:

a) Sén cossos celestes que giren al voltant del Sol
i originen la major part dels meteorits que arriben
a la Terra.

b) Sén cossos celestes petits formats per gel i ro-
ques. Tenen cua.

c) Sén cossos celestes que orbiten al voltant dels
planetes.

d) Sén cossos celestes que orbiten al voltant del
Sol, perdo sén massa petits per ser considerats
planetes.

10 Explica quan es produeix un eclipsi de Sol.

11 Troba els errors de les oracions seglents i corre-

geix-los:

a) Els eclipsis sempre son parcials.

b) En un eclipsi de Lluna, la Terra fa ombra al Sol.

c) Un eclipsi de Sol es veura des de qualsevol punt
de la Terra.

d) Enun eclipsi de Sol, la Terra esta entre la Llunaii el
Sol.

12 Fes un esquema amb els diferents tipus de ma-
rees que es produeixen a la Terra.

13 Fotocopia aquesta imatge i enganxa-hi els retols
corresponents:
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